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1. Туризм як явище суспільного життя, його основні категорії. 

2. Сучасний етап розвитку туризму. 

3. Туризмологія – новий науковий напрямок, що формується. 

4. Міждисциплінарний підхід у туризмознавстві. 

 

 

Туризм - явище поліфункціональне.  

Серед основних функцій туризму слід зазначити рекреаційну, соціальну, 

культурну, екологічну, економічну, просвітницьку і виховну.  

Рекреація як біологічна функція та соціальне надбання певного етапу 

розвитку людства сама є поняттям широким і поліаспектним. Туризм є 

мобільною складовою рекреації, пов'язаною з доланням простору задля 

відпочинку, розваги, лікування або з будь-якою іншою метою, не пов'язаною з 

отриманням прибутку.  

Сутністю рекреаційної функції туризму є фізіологічна (відновлення 

фізичних сил, оздоровлення, відпочинок) та психологічна (зміна місця, 

оточення, набуття нових вражень та відчуттів) релаксація. Зростання 

добробуту, зміна характеру праці в бік її інтелектуалізації стимулюють 

підвищення рівня освіти, самоосвіту та просвітництво.  

Перехід суспільного розвитку до моделі «вільного часу» урізноманітнює 

проведення дозвілля в бік інтелектуалізації, саморозвитку, посилюючи 

культурну функцію туризму.  

Туризм виступає засобом комунікації та саморозвитку, підвищення рівня 

освіти та загальної культури шляхом ознайомлення з культурою, побутом, 

традиціями та віруваннями, стилем та характером життя інших народів, з 

культурною спадщиною людства та перлинами природи. Безпосереднє 

спілкування різних народів і різних культур сприяє взаємозбагаченню та 

саморозвитку культури, відіграє значну роль в укріпленні миру та порозуміння 

на планеті, розширює культурні та ділові контакти.  

Можна стверджувати, що саме у XX ст., завдяки масовості, туризм став 

явищем сучасної культури. З іншого боку, туризм, прискорюючи культурний 

обмін, прискорює інноваційні процеси в культурі. У зв'язку з цим актуальною 
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стає проблема крос-культурних комунікацій (поведінки туристів в іншому 

культурному середовищі, спроможність і здатність до сприйняття іншої 

культури, інших культурних традицій).  

Туризм як форма проведення дозвілля притаманний лише певній частині 

населення, що має вільний часта відповідний рівень життя, який дозволяє 

подорожувати. Тобто, подорожування виступає ознакою певного рівня і стилю 

життя, фіксатором соціального статусу, засобом закріплення іміджу та інших 

соціальних ознак. Доступність туристичних послуг, соціальна орієнтованість 

туризму розширює коло споживачів, прилучаючи нові й нові верстви населення 

до туризму, вводить його до стилю життя суспільства,, вирівнюючи соціальні 

можливості населення. Таким чином, оздоровлення населення, підвищення 

його працездатності та рівня культури шляхом здійснення культурно-

просвітницької та рекреаційної діяльності посилює соціальну значущість 

туризму.  

Дедалі більшого значення набуває екологічна функція туризму. З одного 

боку, туризм виступає споживачем певних природно-рекреаційних благ і 

зацікавлений в їх збереженні. З іншого боку, зростання попиту призводить до 

збільшення антропогенного тиску на територіальні рекреаційні системи, 

особливо традиційні або модні. Це ставить одразу цілу низку питань 

збереження світової та національної природної та культурно-історичної 

спадщини, зокрема засобами туризму. В той же час розширення та 

інтенсифікація туристичної діяльності сприяють залученню нових територій, а 

технічні можливості дозволяють їх освоїти. Саме тому захист довкілля має бути 

невід'ємною складовою розвитку туризму, однією з ключових проблем його 

стійкого розвитку.  

Беззаперечно значною є економічна функція туризму. Потреби 

подорожуючої людини, з огляду на масовість, сформували галузь сфери 

обслуговування населення. Подальше зростання запитів стимулювало розвиток 

галузі, а мультиплікаційний ефект та комплексний характер 

споживання/обслуговування сприяли її переростанню в індустрію туризму - 
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міжгалузевий комплекс, спрямований на задоволення туристичних потреб 

населення. Зростаюча індустрія туризму потребує кадрового забезпечення, а 

різноманітність праці створює широкі можливості використання як 

кваліфікованої, так і некваліфікованої праці.  

Зазначені характерні ознаки роблять туризм ефективною галуззю 

господарства, що відіграє дедалі більшу роль як в національних економіках, так 

і в світовій торгівлі послугами.  

Економічна складова туристичної діяльності проявляється не тільки в 

комерційній спрямованості, айв посиленні соціальної та екологічної ролі 

туризму (реставрація пам'яток історії та культури, природоохоронні заходи, 

реконструкція матеріально-технічної бази, освітянська та виховна робота 

засобами туризму тощо), що свідчить про гуманістичну спрямованість туризму. 

Тому сучасний етап розвитку туризму можна охарактеризувати, як етап 

переосмислення його ролі і значення в людській життєдіяльності - від «примхи 

багатих гультяїв» - через туризм як ефективну галузь господарства 

зовнішньоекономічного спрямування - до туризму як соціокультурного явища, 

яке визначає певний етап розвитку людства і є складовою суспільних 

глобалізаційних процесів.  

Поліфункціональність туризму відображається комплексним характером 

мотивації, що спонукає людину до подорожі, і комплексністю в організації 

подорожей та обслуговуванні туристів.  

Комплексність можна вважати найхарактернішою рисою туризму, 

основою задоволення соціальних потреб суспільства.  

Об'єктивне підґрунтя туризму як явища суспільного життя робить його 

складним, багатогранним об'єктом наукового пізнання.  

Як соціально детерміноване явище, туризм потребує наукового 

осягнення, теоретичного осмислення.  

Саме такому соціальному замовленню, нагальній потребі сучасності 

відповідає формування нового наукового напрямку - туризмології. 
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Туризмологія - науковий напрямок, в межах якого сполучаються 

різноманітні дослідження туризму як суспільного явища.  

Завданням туризмології є розробка теорії функціонування туризму. 

Багатогранність явища робить таке завдання складним і в той же час 

актуальним.  

Можна виділити такі аспекти функціонування туризму, які практично 

сформувались в певні напрямки досліджень: економічний, історичний, 

географічний, соціальний, екологічний, політичний, культурний, 

психологічний.  

Кожен з напрямків охоплює певну галузь науки або декілька галузей. 

Зокрема: історія туризму, економіка туризму, географія туризму, екологія 

туризму, психологія туризму тощо.  

В той же час, кожна з цих дисциплін входить до певної системи наук: 

історичних, економічних, географічних, соціальних, психологічних тощо. 

Таким чином, до вивчення туризму може бути застосований як галузевий 

принцип побудови наукових досліджень, так і проблемний. 

Саме проблемний принцип покладений в основу формування нового 

наукового напрямку - туризмології. Теоретико-методологічні положення 

туризмології повинні включати розробку філософських засад, принципів та 

підходів до різнобічного вивчення туризму як явища, спираючись на наявні 

досягнення галузевих наукових дисциплін, які займаються розробкою певних 

напрямків (аспектів) функціонування туризму.  

Одним з таких провідних напрямків в туризмології є географія туризму - 

галузь географічних знань про просторово-часові закономірності 

функціонування туризму як суспільного явища. Просторові форми суспільних 

явищ і процесів досліджує суспільна географія [6, с 20].  

Вторинність туризму в потребах суспільства об'єктивно зумовлює його 

залежність від рівня соціально-економічного розвитку території, детермінована 

рівнем та стилем життя її населення.  
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Залежність ця складна, обумовлена сукупною дією об'єктивних умов 

загального цивілізаційного поступу та умовами розвитку країн певного типу, 

яка ще більше збурюється дією характерних ознак, притаманних кожній 

конкретній території: топологічних (географічне положення, конфігурація, 

протяжність); природних (рельєф, клімат, ландшафтна сфера); хронологічних 

(історія заселення та освоєння території, історія розвитку державності та 

формування економіки); хорологічних (система розселення, економічний 

каркас території, форми територіальної організації суспільства, екологічний 

стан території).  

Сама сутність туризму як мобільної форми споживання і рекреаційної 

діяльності, основаній на доланні простору, пов'язана з територією, характером 

середовища в широкому розумінні цього поняття (не тільки природного 

середовища, а й соціально-культурного та економічного середовища людської 

діяльності) і є географічною.  

Тому саме географам належить значний доробок в дослідженнях туризму: 

відомі праці B.C. Преображенського, Ю.О. Вєдєніна, І.В. Зорина, М.А. 

Ананьева, Н.П. Зачиняєва, Н.С. Фальковича, Є.А. Котляровата інших 

дослідників радянських часів, а в Україні - М.П. Крачила.  

Динамічність та масштабність туризму, його соціально-економічні 

наслідки є тим об'єктивним підґрунтям, на якому сформувалось соціальне 

замовлення на географічні дослідження туризму.  

Географія туризму на вітчизняних теренах формувалась протягом 60-80-х 

років XX ст. в складі рекреаційної географії як її розділ.  

Слід зазначити, що європейська школа географії туризму почала 

складатися ще в середині XIX ст. і напрямки географічних досліджень 

відбивають основні етапи розвитку туризму.  

Подорожі задля активного відпочинку (походи і прогулянки в горах, 

прогулянки на човнах, а згодом і велосипедні прогулянки) стимулювали перш 

за все комплексні дослідження фізико-географічних об'єктів (Альпи, Карпати) з 

метою визначення можливостей їх використання в туризмі. Саме виявленню 
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природно-рекреаційних ресурсів і можливостям їх атрактації в туризм 

присвячені роботи кінця XIX - початку XX ст.  

В першій половині XX ст. основна увага приділялась краєзнавчій 

діяльності, чим був зроблений значний внесок в розширення ресурсної бази 

туризму і стимулювався його комплексний розвиток.  

Друга половина XX ст. позначена значними темпами розвитку туризму, 

що обумовило стрімку розбудову туристичної індустрії, тому на перший план 

вийшли дослідження з питань територіальної організації і оптимізації 

рекреаційної діяльності.  

Рекреаційна географія - галузь географічних знань, яка, спираючись на 

рекреаційну функцію як необхідну складову суспільного відтворення, 

займається розробкою теоретико-методичних засад територіальної організації 

відпочинку та оздоровлення.  

Наукові основи рекреаційної географії закладені працями B.C. 

Преображенського, Ю.О. Вєдєніна, М.С. Миро-ненка, І.Т. Твєрдохлєбова та 

інших фахівців з теорії та практики рекреаційної діяльності.  
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